

扎根基层为民安

——记省公安厅海防管理总队秦皇岛支队南戴河海防派出所民警王松岳

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 尚艳超 王星博

他叫王松岳,是省公安厅海防管理总队秦皇岛支队南戴河海防派出所民警。他扎根基层十年,探索推出“藏青蓝+平安红”联勤联防工作机制、网约房“一户一档一牌”等工作举措,赢得了辖区群众的信赖和好评。

打造矛盾化解“桥头堡”

在参加公安工作的这些年里,王松岳踏踏实实用脚步丈量“责任田”,以鱼水之情对待社区居民群众。

某社区的两位老人李某和王某系邻居,但这些年来却经常因为一些琐事产生争执,积怨很深,甚至引发肢体冲突。王松岳绞尽脑汁,用各种方法化解两人的恩怨,但效果都不明显。一次次碰壁、一次次尝试……最终,他决定以双方老人的子女为突破口,向他们晓之以理、动之以情,赢得他们的信任,进而取得老人家人的支持。随后,他又联合社区工作人员不厌其烦地登门做两位老人的思想工作。功夫不负有心人,经过多方努力,这对邻居最终握手言和,数十年的矛盾就此化解。

“让小事化解在社区、将矛盾化解在前端”,是王松岳一贯坚持的工作准则。2022年以来,他成

功调解辖区各类矛盾纠纷25起,无一起升级。

拓展治安防范“他力量”

2022年4月19日晚,王松岳辖区的义警联防队员在巡逻中发现一名男子形迹可疑,在开展跟踪的同时,将线索上报反馈给王松岳。王松岳随即与同事赶赴现场,通过现场盘问、勘验检查,发现该男子有盗窃嫌疑。后经讯问,嫌疑人王某对其多次在辖区某企业盗窃铜板模具的作案事实供认不讳。

警力有限、民力无穷。为扎实推进“枫桥式公安派出所”创建,王松岳立足辖区“居民区、工业区、旅游区一体,小学、中学、大学齐全”的特点,充分整合辖区平安志愿者队伍,打造了“藏青蓝+平安红”联勤联防工作机制。

王松岳在辖区分类分区建立了一支由337人组成的义警联防队伍,持续开展“巡逻值守”行动。2022年以来,他带领群防力量破获刑事案件2起,开展各类法律宣传38次,救助走失、受伤群众31人,帮助群众找回遗失物品55件。

开创基础警务新局面

“社区警务工作没有固定模式,也不可能一劳永逸,需要不断



图为王松岳深入辖区企业开展法治宣传。 尚艳超 王星博 摄

总结和创新,不断思考和探索,才能做好社区警务基础的‘打动人’。”王松岳说。

每到旅游旺季,辖区群众利用闲置房间开办网约房的需求旺盛。为加强管理,避免失控漏管,王松岳研究建立“一户一档一牌”制度,确保了网约房底数清、情况明。同时,他还督促业主安装“网约房管控系统”,切实保障业主和游客双方的权利,有效规范了辖区网约房管理。

针对辖区大学生群体易受电诈案件侵害的情况,王松岳根据实际案例撰写反诈小视频脚本,

由学生自己排练表演并在网络转发达,累计收听收看数千人次。他还牵头与辖区大学签订反诈骗合作协议,在录取通知书上附带反诈骗宣传单,定期开展反诈骗知识讲座,为筑牢预防电信网络诈骗屏障贡献力量。

“台上一分钟,台下十年功”。王松岳依靠自己的辛勤努力、点滴积累换来了社区的平安祥和和万余名群众幸福满意的笑脸。他个人也荣立个人三等功两次,2018年被秦皇岛市公安局评选为“十佳社区民警”,2021年又被团省委表彰为“冀青之星”。

敢拼善战的刑侦“尖刀”

——记临西县公安局刑警大队三中队中队长刘鹏

□ 陈璐

他,从小就有一个“警察梦”。2014年,他进入临西县公安局,从此就扎根在这个优秀集体。从警9年来,他始终战斗在“打击犯罪、保民平安”的第一线,从一名风华正茂的年轻民警逐步成长为刑侦战线上的行家里手,用实际行动守护万家灯火、户户平安。他就是临西县公安局刑警大队三中队中队长刘鹏。

刑侦战线的“急先锋”

2022年,刘鹏从治安大队副大队长调任刑侦三中队中队长,他迅速调整心态、转换角色,积极投入到刑侦工作中。

2022年4月,临西县公安局接到云南省公安机关追逃协查线索,有两名涉嫌拐卖儿童妇女的网上在逃疑犯在临西县辖区有活动轨迹。刘鹏立即组织工作专班,和同事历经三天三夜侦查,终于掌握了嫌疑人的准确落脚点。由于两名嫌疑人藏匿地点分处两地,担心嫌疑人转移阵地的他立即带队实施抓捕行动。到达一个嫌疑人落脚点后,刘鹏第一个冲进房间控制嫌疑人,慌乱中的嫌疑人出于本能拼命挣扎反抗,刘鹏拼尽全身力气和嫌疑人死死地缠斗在一起,最终与前来支援的同事一起成功将嫌疑人制服。这时他们才发现,嫌疑人的凶器就在身边,只要刘鹏稍有松懈,嫌疑人就会拿到凶器,后果将不堪设想。当被问及是否会因感到害怕而退缩时,刘鹏坚定地说道:“当时只想着怎么将嫌疑人抓住,从来没有想过害怕退缩,如果连我们都害怕退缩了,谁来给人民群众伸张正义呢。”

破案保财的“贴心人”

刘鹏说,作为一名刑警破大案擒凶固然“过瘾”,然而发生在群众身边的“民生小案”,更直接关系到人民群众的切身利益,也是群众反映强烈的急难愁盼问题。为此,刘鹏和同事们“把小案当大案办”,向侵害群众利益的各类案件发起凌厉攻势。

2022年夏天,临西县公安局接连接到辖区群众报警,称停放在路边和家门口的摩托车、电动三轮车相继

被盗。刑侦三中队联合辖区派出所成立专案组,对此类案件展开侦破。由于案发现场地处偏僻,公共视频设施不完善,刘鹏在调查追踪时,始终无法确定嫌疑人的踪迹。他转换思路,一方面对受害人逐一回访,全面分析嫌疑人的作案手法和特点,另一方面围绕案发现场进一步扩大线索摸排和公共视频调取的范围,全力寻找嫌疑人的蛛丝马迹。在一个多月的艰苦侦查中,刘鹏和同事调阅了海量公共视频资料,成功锁定犯罪嫌疑人为临西籍的李某。随后,刘鹏和同事雷霆出击,通过数日蹲守成功将涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人李某抓获归案,并在其家中查获多辆被盗摩托车、电动自行车、电动三轮车。

在被盗车辆返还仪式上,看着认领车辆的群众对自己纷纷竖起大拇指,刘鹏感到付出的一切都值了。

亲友面前的“爽约王”

不论是在治安大队,还是负责刑侦工作,刘鹏总是把工作放在第一位,但在家人面前却是一位名副其实的“爽约王”。

2022年7月,在办理一起故意杀人案中,为了尽快侦破案件,将凶手绳之以法,刘鹏和同事不眠不休地开展调查取证、分析研判等工作,早把和女友约好拍婚纱照的事忘得一干二净。一直等不到他的女友专程从老家南宫过来找他,恰好碰到刘鹏在加班调取嫌疑人的行动轨迹,熬红了眼的刘鹏带女友在食堂简单地吃了一顿晚饭后,便让同事带女友去宿舍等他,他则又回到了办案中心。功夫不负有心人,刘鹏成功找到了嫌疑人购买凶器和逃跑过程的行动轨迹。他终于松了一口气,这时才想起,女友还在宿舍等他。凌晨4时,刘鹏赶回宿舍,看着桌子上的外卖,对着睡着的女友悄声说道:“对不起,我又爽约了。得知此事后,大队领导强制刘鹏休假回家,和女友完成了婚纱照的拍摄。

多年来,刘鹏把自己的青春和汗水挥洒在打击犯罪、服务群众的漫漫长路上,认真办好每一个案件,做好每一项工作,用实际行动书写着无悔的青春,用默默的奉献和付出换来万家安宁。

寻找“出走”的纸箱

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 王阿曼

3月8日,高阳县某菜市场的商户孙大姐推开高阳县公安局南城警务站的门:“警察同志,谢谢你们帮我找回了救命钱。”孙大姐说着,将一面鲜红的锦旗递到该局特巡警大队大队长白松岩手中。

3月1日晚6时多,孙大姐急匆匆来到高阳县公安局南城警务站报警,“我的三轮车不见了,车上装着我卖菜的全部收入。家里人最近住院了,我刚刚卖了菜准备救急,那是我们的救命钱啊。”孙大姐一边说一边抹着眼泪。

原来,当天晚上孙大姐收摊锁门,将近期的收入13000余元现金和一些食品放到了一个纸箱里,并随手把箱子放在门口停

着的三轮车上。可是当孙大姐锁好店门,转身一看,自己的三轮车已经不见了。这下可把孙大姐全家急坏了,情急之下,孙大姐来到菜市场附近的南城警务站报警。

听完孙大姐的讲述,白松岩立即带领同事展开调查寻找。通过大量走访和调取公共视频,发现确实有人趁孙大姐不注意骑走了三轮车,并且顺带将纸箱也拉走了。但是该三轮车行驶在一拐弯处时纸箱就掉落在路边,骑车人没有任何反应,显然其并不知道这个纸箱的存在。随后,一辆白色轿车路过时,车主停车把纸箱捡走了。

当时天色已经暗下来了,周边的群众都反映看到了这辆白色轿车,但是没有记住车牌号码,这给寻找工作带来一定困难。

度。白松岩和同事继续马不停蹄地分析研判、模拟路线,利用两天时间将白色轿车可能经过的路口和门店全部进行了走访调查,但是始终不能确定白色轿车的车辆信息。

看着焦急的孙大姐,民警们决定进一步扩大实地走访范围。第二天一早,调查组民警分头行动,终于从一名群众处打听到白色轿车的下落:“你们描述的这个白色轿车和停在某商店门口的车很像,你们去看看是不是同一辆。”民警火速赶往群众所说地点,发现在这家商店门口停着的白色轿车正是视频资料中捡到纸箱的那辆,商店老板正是车主。民警立即找到车主,说明来意,车主也是一头雾水:“那天我确实捡到一个纸箱,但是打开一看,里边除了放着面条

和豆腐丝等食品,别的什么也没有。箱子还在我后备箱放着呢。”听说箱子里放着大量现金,车主一脸懵懂地拿出车钥匙打开后备箱。民警看到找了好几天的纸箱完好地放在后备箱里,打开箱子,取出上面装着食品的塑料袋,一包现金正整整齐齐地躺在下面。

喜出望外的民警和车主告别后,抱着箱子跑回警务站,赶紧把孙大姐叫过来。孙大姐看着那个日思夜想的纸箱,眼泪又快冒出来了。民警们连忙提醒道:“快数数、快数数,看看钱少了没?”孙大姐颤抖着双手,一张张地数着纸币,数完后长舒了一口气,说道:“一分不少。”随后,孙大姐激动地握住民警的手,连声说道:“感谢高阳好警察,为我们找回了救命钱!”

宠物狗死亡引发的纠纷

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘黎明 张丽娟

“谢谢魏法官,我没想到这么快就拿到了宠物狗的死亡赔偿款。虽然钱不多,但也是让您费心啦。”2月28日,当原告李某看到被告张某用微信给他转账2700元钱后,禁不住向孟村回族自治县人民法院办案法官魏岩当场表达谢意。

原来,今年1月27日,李某因家中亲人过世,将自己饲养的宠物狗寄养在被告张某经营的宠物店内。当时,双方口头约定,宠物狗由张某负责喂养6天,

李某每天给付张某寄养费100元(包含狗粮等)。2月3日,李某料理完家事后,将宠物狗从张某的宠物店中接回,并按约定支付给张某600元的寄养费。

可回到家后,李某便发现宠物狗有呕吐、拉稀现象。他立即把这一情况告诉张某,张某当即对李某的宠物狗进行打针治疗。2月5日,李某的宠物狗不见好转,反而病情加剧,李某便将宠物狗带至沧州市某宠物诊所进行诊治,但李某的宠物狗最终还是死亡。其后,李某和张某双方因赔偿事宜产生纠纷,在多次协商无果后,李某一纸诉状将

为了减轻双方当事人的诉累,魏岩决定利用调解方式了结此案。在随后的日子里,魏岩多次找到李某和张某做耐心细致的调解工作,与他们讲清利害关系,讲明法律责任,最终促使李某和张某双方都同意各退一步。

2月28日,在魏岩的主持下,双方达成调解协议:由张某一次性赔偿李某2700元。当天,李某向孟村法院申请撤回起诉,张某将2700元赔偿款转账至李某的微信账户。至此,这起宠物狗死亡引发的纠纷得以圆满化解。

人民法院公告

周殿军:

本院受理的原告新华区千尺树服装商行诉周殿军买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

田志忠(130107198010071511)、
殷丽芳(130106197902053027):

本院受理的天津市电线总厂石家庄销售处申请执行河北美扬装饰工程有限公司买卖合同纠纷一案,案号为(2019)冀0105执481号。现天津市电线总厂石家庄销售处依法向本院申请追加田志忠、殷丽芳为本案被执行人,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达追加被执行人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

公告